

1957年10月1日创刊

## 佛山将义卖大凉山特色农产品

更多资讯  
请扫二维码



羊城晚报·粤直击



佛山新闻

2018年7月

26

星期四 < 戊戌年六月十四 >

A17

# 禅城为文物设立不可移动标志牌

将文物完全纳入社会综合治理管理

羊城晚报记者 张闻 通讯员 林晨

作为国家历史文化名城核心区，佛山禅城区内计有各级文物保护单位77处，具有难以估量的价值。7月25日，禅城区先后召开“文化产业发展暨迎接佛山市创建国家公共文化服务体系示范区验收工作会议”和“文物安全工作会议”。记者从会上了解到，禅城区将设立不可移动文物标志牌，同时将文物完全纳入社会综合治理管理，各文物都要有专职文物专管员。

## 区内计有各级文物保护单位77处

会议透露，禅城区是国家历史文化名城核心区，面积在佛山全市最小，却包含了佛山老城等历史文化底蕴最浓、历史建筑最密集的片区，拥有丰富的历史文化遗产。禅城区内计有各级文物保护单位77处，其中全国重点文物保护单位3个，省级文物保护单位7个，佛山市级文物保护单位67处，禅城区不可移动文物74处，有古祠堂、聚落古遗址、唐宋窑址、明清古民宅、苑囿园林、金融商贸建筑、牌坊影壁、名人故（归）居和近现代典型风格建筑或构筑物等，类型齐全，历史延续性强，是佛山历史的纪实写真。



文/羊城晚报记者 张韬远



梁园 张闻供图

### 将建立健全三级监管机制

不过，禅城区文物管理委员会办公室相关负责人也透露，禅城地处亚热带，雨量充沛、空气潮湿，每年都有台风季节，对砖木结构的文物建筑损害极大。此外，该区管辖的大部分未开放的文物保护单位因住户情况复杂，存在管线乱拉、杂物乱放等现象，气候、环境等自然因素和人为因素易导致隐患频生，须经常开展巡查和维护工作，才能避免文物建筑的结构遭到破坏，确保文物安全。

为此，下一步，禅城区将建立健全区、镇街、村居三级监管机制，逐级签订文物保护和文物安全目标责任书，设立不可移动文物标志牌。各镇街要主动承担各辖区内的文物保护工作，把文物安全纳入社会综合治理，各文物点要设有文物专管员，做好文物防盗、防火、防雷、防破坏的安全防

范工作，做到日日有巡查、次次有记录。

同时，禅城区要加快文物保护、管理、开发复合型人才队伍建设，建立文物管护网络；加快信息技术、数字技术在文物领域的推广应用，全面排除重点文保单位重大险情，依法查处城市建设中存在的文物违法事件。



祖庙博物馆 禅城区园林管理处供图

### 延伸阅读

### 试点发展民宿

记者也从当日下午召开的“文化产业发展暨迎接佛山市创建国家公共文化服务体系示范区验收工作会议”上了解到，2018年上半年，禅城区在招商引资工作中涉及文化创意、文化体验等方面项目5个，涉及投资额17.35亿元，ME·佛山梦工场项目获得南方影视中心广东·佛山影视产业园的授牌，被认定为南方影视中心首批影视产业园区。禅城区还推动梁园南侧片区居民物业作为禅城区民宿发展试点，并与投资商达成初步投资意向；推动紫南村与上海东方好莱坞控股有限公司洽谈合作，拟打造紫南村大型特色乡村文旅产业综合体。

# 祖庙街道将投超亿元扶持企业高质量发展

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员梅美仪、房春晓报道：经济社会要实现高质量发展，初期需要政府“助推一把”。7月25日，祖庙街道出台《祖庙街道推动经济高质量发展扶持办法（试行）》、《祖庙街道供应链金融服务平台平台金融补偿资金管理暂行办法》两项扶持政策，促进相关行业的高质量发展。

2016年“禅十条”实施以来，祖庙辖区企业已享受超过1亿元的区街两级财政扶持资金，在上级扶持政策基础上，祖庙出台的《高质量发展扶持办法》，未来三年每年将安排不少于1000万元，总共将拿出奖励资金不少于3000万元，而《供应链金融补偿资金管理办法》未来三年共设置补偿资金1000万元，这么算起来，未来三年祖庙街道财政在扶持企业创新发展上，将会拿出不少于2亿元。

### 去年祖庙GDP突破550亿元

据当天宣讲会上透露，2017年，祖庙街道地区生产总值突破550亿元，占全区比重超过30%。按照2016年年底辖区常住总人口计算，人均地区生产总值处于高等收入水平。经过多年发展，祖庙已经形成了以三产为主、二产为辅的产业结构。与此同时，作为佛山中心城区的核心街道，祖庙的发展也面临瓶颈：实体经济经济发展面临空间有限、创新不足、人才短缺等很多现实难题；周边区、镇街经济发展快速崛起，祖庙的比较优势有所削弱等。

为此，2018年，祖庙确立了“1+3+4”的具体工作思路：“1”是立足中心城区优势和定位，以服务大佛山制造业创新发展为目标；“3”就是聚焦建设城北科创·中部文创·南部双创三大片区，加快构建“三带协同、资源集聚、辐射一环”的产业发展新格局；“4”就是通过实

施产业链融合行动、融通一环行动、海纳英才行动、品质祖庙行动，构建起推动经济高质量发展的有力支撑。近期，该街道还梳理了近60个重点项目，涵盖产业、旧改、基建、环境等方方面面，将成为落实“1+3+4”工作部署的重要抓手。

### 两项政策累计配套千万元扶持资金

当天上午，禅城区经济与科技促进局局长李凯对尚未正式出台的《关于进一步加强招商引资工作的实施办法》进行解读。《办法》扶持范围包括现代服务业和先进制造业，新落户禅城区企业和现有企业增值税扩展，实到注资和增资达到相应标准的，最高扶持可达1000万元。

而当天出台的《祖庙街道推动经济高质量发展扶持办法（试行）》同样设立专项资金，资金设立年限为2018年-2020年，每年从街道财政资金安排，扶持规模不少于1000万元，资金瞄准两类高层次人才进行重点奖励，一类是引领高新产业发展的科技创新团队，获得佛山市立项的，祖庙街道在禅城区配套资金的基础上给予“加码”奖励；另一类是引领骨干企业发展的高级管理团队，涵盖工业、批零住餐、建筑、金融等支撑祖庙经济发展的主导行业，每个行业按照企业的贡献度实行阶梯式奖励，比如工业企业分三个档次奖励，企业年销售额达到1.5亿元以上至少可以获得15万元奖励，最多可以拿到50万元。《扶持办法》还鼓励企业上主板、上“新三板”，在禅城区扶持额度的基础上增加25%。

当天出台的《供应链金融资金补偿管理办法》也设立专项资金，资金设立年限为2018年-2020年，每年从街道专项资金安排，扶持规模共1000万元。《补偿管理办法》明确了补偿和融资限额以及风险控制机制。

# 上半年南海开出近千万元环保罚单

羊城晚报讯 记者张闻报道：根据南海区政府微信公众号披露，今年上半年，南海区环保部门共检查企业5314家次，立案调查企业292家次，环保罚单金额达961.8万元，移送涉环境刑事案件23宗。

据了解，今年上半年，南海区环保部门通过开展“环保春雷”、“炎夏行动”、专项联合执法等专项行动，持续加强重点领域和重点企业的监督力度。据统计，上半年，南海环保部门共检查企业5314家次，立案调查企业292家次，出具行政处罚决定书处罚178宗，总金额达961.8万元，立案调查企业数量与去年同期相比增加52%，移送涉环境刑事案件23宗，公安部门现场拘留94人，移送公安机关行政拘留案件4宗。

这之中，借助中央环保督察“回头看”的契机，南海区“边督边改”，仅6月一个月就成功查处了大沥、九江、里水、狮山四镇涉环境刑事案件7宗。“回头看”期间，南海全区共受理中央第五环境保护督察组交办案件32批次166件。截至7月17日，南海已办结165件，责令

整改企业13家，立案处罚55家，关停取缔61家，立案侦查4件，刑事拘留12人。

今年下半年开始，南海环保部门将持续全面开展行业整治，重点整治家具、喷涂、印染等行业。同时，南海区将开展固体废物非法转移、倾倒专项整治。南海区环保局局长徐永强介绍，固体废物管理是南海环保局接下来重点工作之一，“固废主要包括一般工业固废和危险废物，一般工业固废中，90%是再生资源，剩下的是工业垃圾；危险废物必须全部纳入省危废平台管理，目前纳入管理的企业已经有1214家。”徐永强表示，下一步，南海将搭建一个固体废物集中收运、监管统一平台，目前方案已在制定。



佛山环保

# 停电导致万余斤鱼缺氧而死养殖户起诉供电局能否获赔

顺德法院认为养殖户不自备发电机，具有重大过错，供电部门无须赔偿

承包鱼塘，大规模养殖水产品往往需要使用增氧机。如果断电，增氧机停止工作将可能导致水产品缺氧死亡。如果由于供电部门停电，导致养殖的水产品死亡，这个损失又该由谁承担呢？近日，顺德法院审理了一起因为停电导致鱼塘中养殖水产品大量死亡的案件。养殖户将供电部门告上法院，要求赔偿损失。经过审理，顺德法院认为供电部门已经明确提醒养殖户应当自备发电机以应对可能出现的停电意外，因此供电部门无须承担赔偿责任。

### 养殖户：停电十小时万余斤鱼缺氧死亡

2015年3月，曾先生与顺德北滘镇某村股份合作经济社签订鱼塘承包合同，承包了该村里一鱼塘养殖水产。此后，曾先生与顺德供电局签订了《供用电合同》，约定由顺德供电局为上述鱼塘提供电力。

2017年9月22日23时30分，曾先生的鱼塘所在片区电力供应中断，顺德供电局在确保故障影响范围之后，于当日23时59分将停电通知短信发送至包括曾先生在内的受影响用户。经过施工人员抢修排除故障后，9月23日9时58分全线送电成功。根据电力工程公司作出的《试验报告》

显示，该次停电为某配变柜内开关接地故障所引起。

但是如此长时间的断电，使得鱼塘里不少鱼因为缺氧而死。9月23日上午，经过该村村委会与村民见证及清点，曾先生鱼塘死鱼约15000斤（其中缩骨大头鱼7300斤，大鲩鱼6700斤，黄骨鱼1000斤）。为此，曾先生一纸诉状把佛山供电局和佛山市顺德供电局告上了法庭，请求供电部门赔偿此次停电带来的经济损失，共计12万余元。

曾先生表示，平时鱼塘也偶尔会停电，但是往往一小时之内就能恢复供电，所

以在停电后，曾先生只向池塘中投放了增氧剂用于自救。

等断电后两小时左右，他才向其他鱼塘主借了一台发电机用于增氧机工作。按照曾先生过去的经验，一台发电机足够带动，不过曾先生发现借来发电机之时，鱼塘中的水产品已经开始死亡。

该村股份合作经济社出庭作证称，除了曾先生鱼塘外，其他23户鱼塘也有死鱼的情况，但因为曾先生的鱼较大，其他鱼塘的鱼比较小，大鱼需要的氧气比较多，所以死亡情况比较严重，且其他鱼塘有发电机，所以死鱼情况不严重。

### 顺德法院：

### 两供电部门无须承担责任

顺德法院经审理后认为，根据《供用电合同》的约定，即使因供电中断，曾先生产生了经济损失，因曾先生未能按约定投入自备电源，该损失亦属于双方约定的免责范围。但是曾先生于诉讼中主张上述条款为格式条款，应认定为无效。

不过除合同明确规定外，从有曾先生签名的《风险提示》亦可看出，供电部门已将该免责事由以单独说明的方式要求曾先生签名确认。法院由此认为，供电部门已经就自己的免责事由完全履行了告知义务，曾先生应知晓该条款。在此情况下曾先生仍不在鱼塘配备发电机，其对供电部门断电而产生的损失具有重大过错。

法院还认为，该案的电力中断，并非源自供电部门的主动断电。供电部门在断电后已及时向用电人发送了短信，并对断电的故障点进行排查，由于断电时是夜晚，且范围较大，确实加大了排查的难度，排查到故障点后，供电部门也组织了工作人员进行及时抢修，已履行了及时抢修的义务。且供电部门定期组织工作人员对线路和设备进行巡视检修，也已尽日常检修维护义务。

结合其他鱼塘停电后的情况，涉案鱼塘死鱼情况严重的原因是曾先生的鱼均是大鱼，氧气需求量大，对增氧机依赖性强，在这种情况下，曾先生没有配备发电机，导致增氧机无法运行，且结合其他鱼塘主的证人笔录，曾先生本可在停电后立即向其他鱼塘主借发电机防止损失扩大，却抱着侥幸心理认为一小时即可恢复供电，直至停电两小时后鱼开始死亡才借发电机，曾先生主观上放任的态度导致该案损失结果的发生。综上所述，无论按照当事人的合同约定，抑或按照法律规定，两供电部门均无须承担赔偿责任。